

关于推进房山区医药健康产业发展的建议

郭晓轩

北京宝茂律师事务所主任律师

农工党房山区总支

各位领导，各位委员：

目前，北京市医药健康产业的主要空间载体分布于大兴区、昌平区、海淀区及亦庄，整体上呈现出“北研发、南制造”的发展格局。从产业发展阶段和规模角度分析，房山区的医药健康产业在北京市内处于后起之秀的地位。

一、我区医药健康产业发展现状及问题

我区汇聚了北航医工交叉研究院、北理工医学技术学院、北京工商大学轻工科学技术学院、北京中医药大学等众多医工交叉及中医药大健康领域的丰富资源。九和药业、永康药业、华素制药、中成康富、图灵微创、太和康美等企业正逐步扩大其发展规模，同时，京东方生命科技产业基地项目、新心医疗人工心脏项目等重点项目也在稳步推展中。但我区医药健康产业在快速发展过程中也存在一些问题。

（一）科教资源丰富，科技成果产业化较少

我区内驻扎的高校拥有 24 个重点科研平台，包括 8 个部委级重点实验室和 15 个优势学科。在这些学科中，北中医的中医学和中药学被列为国家级双一流建设学科，而北中医的方剂学、中医药管理学以及北理工的材料学等 7 个学科被认定为国家级重点学科。北航医工交叉研究院，坐落于高端制造业基地，亦拥有“国家医学攻关医工结合领域产教融合创新平台”和“生物力学与力学生物学”教育部重点实验室等科研平台。尽管拥有丰富的医疗健康产业科教资源，然而科研成果的创新挖掘和有效转化机制尚未完善，体系化建设仍有待加强。

（二）创新资金支持不足，专项支持政策不明确

当前经济形势下，医药健康产业遭遇预期减弱、融资难度攀升的双重压力，社会资本对医药创新产品的投资更为审慎。大兴、昌平、海淀以及亦庄均对生物医药和健康产业的发展给予高度重视，并制定实施了相应的专项扶持政策及资金支持。相比之下，我区在医药健康产业方面尚未出台专项政策，且资金扶持措施亦显不足。

二、房山区医药健康产业发展的建议

（一）构建医药健康产业差异化发展定位及策略

为实现与海淀、昌平、大兴、亦庄的错位发展目标，

建议锚定医工交叉产业和中医康养方向，建设具有房山特色的国际一流研发-转化-产业化示范区。

首先，医工交叉方向。主要依托北理工医工融合研究院、北航医工交叉研究院、宣武医院的脑科学研究中心、京东方智慧医工事业群，致力于构建北京市医工交叉领域的高精尖创新中心及国家级重点实验室，力求在高端医疗器械产业中占据领先地位。医工交叉方向聚焦院前预防及院后康复的创新医疗器械及信息化平台，重点关注适用于社区及家庭场景的便携化检测仪器及影像检测设备，适用于院后康复的创新康复器械等。

其次，中医及康养方向。主要依托北京中医药大学和北京工商大学建立中心实验室、创新转化平台，重点发展包括中药创新药、中医药特色疗法、中医药创新设备、特色植物资源化妆品研发等领域。以北中医等高校产学研成果为基础，进行标准化推广，助力中医与康养融合发展，助力中医标准化应用及国际化发展。

（二）构建服务于产业创新发展的核心服务团队

建议强化核心团队的专业能力，在现有的医药专班之外成立房山区医药产业专家组，聘请行业或产业专家担任负责人。同时，邀请北京中医药大学、北京理工大学、北

京航空航天大学等高校在成果转化及产业研究方面的专家加入，最大化地整合并利用产业发展所需的战略资源。邀请国家和市级相关部门的专业人员、医药健康产业园区的规划及运营资深专家，以及重点创新医药健康企业的代表，共同探讨我区医药产业差异化发展定位的科学性与合理性，旨在通过增强国家和市级相关部门的参与度，为我区医药健康产业赢得更多专业支持。深入研讨行业重点创新企业的发展需求，听取各方对现有发展策略可行性的论证，以促进我区制定更为专业且具有竞争力的产业专项政策，推动医药健康产业的发展。

（三）构建创新发现与创新转化的产业生态系统

强化国内外创新人才与技术储备。聚焦生物医药学科前沿发展及北京市未来健康产业布局，加强医药健康领域高层次研究人才的储备工作，激励园区、高等院校及企业积极引进海内外高层次人才。持续优化国际创新技术与产品的对接导入体系，策划高标准医药健康国际交流论坛，以支持本地科研人才参与海外论坛，促进学术交流。构建面向市场的协同创新机制，搭建起高校、技术成果、投资基金、企业之间的桥梁，形成以“快研发、快生产、快验证”为特点的产学研用高效协同发展模式。加大对高校科

技成果的转化力度，对于本区重点产业，增强对创新型研究院、专业技术平台、医药健康标杆孵化器等的引进力度，并在投资基金、空间资源、应用场景、人才等方面提供支持。

谢谢大家！